

“一家人一家亲,感谢老嫂子”

任秀华:照顾孤寡老人无怨无悔

本报记者 朱文龙

主动与老人结缘

任秀华今年62岁,家住甸柳四区13号楼,是一名机械厂的退休职工,也是13号楼的楼长。“因为是这里的老住户,和整栋楼的住户关系比较熟,居委会让我当了楼长,平常也没啥事,就是处理邻里之间的一些小事。”任秀华说。

记得有一次,5楼和3楼的邻居闹矛盾,任秀华前前后后跑了4、5次才把矛盾化解了。“你说大家都住在一个楼上,低头不见抬头见的,难免会产生矛盾,但是为了整栋楼的和谐,应该相互谅解才是,我多跑两趟腿没关系,只要把矛盾化解了最重要。”任秀华称。

任秀华退休后,儿女都成家立业,当楼长主要也就是负责上传下达的工作,平常不是很累,闲不住的任秀华于是找到了居委会主任想给自己在社区找点事做。居委会陈主任被任秀华这么一提醒,还真倒是响起了一档子差事。

陈主任告诉任秀华,四区12号楼2单元有名老人叫张景璞,今年86岁,膝下无儿无女,现在生活越来越难自理,需要人照顾,就提议让她去照顾这个孤寡老人。任秀华一想,反正平常没事,12号楼就在挨着她住的13号楼,于是就答应了下来。

张景璞老人今年86岁,修了一辈子公路的他膝下无儿无女,现如今生活很难自理,吃饭和看病慢慢都成了问题。然而,有一天,一个人介入了他的生活里,她叫任秀华。任秀华将这个与自己毫无血缘关系的老人当成了自己的亲人,每天给老人做着打扫卫生、一日三餐、陪护看病等简单事情,无怨无悔地做了近两年。她经常说,“老人一辈子不容易,老了应该有个人照顾他”。她是这么说的,也是这么做的。



任秀华照顾老人已经成为常态。

老人被子40年未拆洗

因为两家住得不远,任秀华也认识张景璞老人,去之前她还是做了充分的心理准备的,然后到了张景璞家里后,她还是被眼前的一幕震惊了:家里堆放着各种各样的垃圾、床上窗帘乱糟糟的一团、屋顶上许多处都布满了蜘蛛网、屋里几乎找不出一件像样的家具,并且整个屋里都充斥着难闻的味道……

“我第一印象是震惊,然后心里想打退堂鼓。”任秀华称,最初她觉得老人的生活环境太差了,又因为对方是男性,照顾起来有些方面不太方便,她觉得这份差事不太适合她。然而令她没有想到的是,她的老伴支持她干这份差事。

在老伴的支持下,任秀华开始照料老人。“家里实在是太脏了,老人的被子盖了40多年都没有拆洗过,既脏又厚重。”任秀华说,她把被子拆开后,发现里面的棉花都已经变成了一个个的球球,被子拆完缝好后她的胳膊上起了一层红疙瘩。

干了不久后,任秀华遇到了一件尴尬事:老人长了痔疮需要抹药,自己因为是女性不方便。她把事情跟老伴说了以后,没想到老伴说:“没事,我帮你去弄。”任秀华觉得,之所以把这份差事能坚持干下来,老公的功劳功不可没。

“感谢老嫂子”

“有了老嫂子在,我的生活有了翻天覆地的变化,你看现在我的口袋是干净的,袖口是干净的。”张景璞老人称,他把自己的整个人生都奉献在了公路上。“101、104、308、309黄河以北的这些公路都有我的足迹,现在通往长清和平阴的220公路我也修过。”张景璞说。

“他这一生把自己心思都花在了自己的事业上,对工作认真、勤勤恳恳,对自己却非常的节俭。”任秀华说,老人一生未婚,没有儿女,退休后一直独居,很少与人交流,形成了孤僻和沉默寡言的性格,刚开始时很难交流。

任秀华把张景璞当做“老小孩”老照顾,事事都顺着他,慢慢的张景璞开始接纳任秀华,把张秀华当成了亲人。“照顾他现在也成了我生活中的一部分,现在只要到了吃饭的点,我心里就挂念着他。”

“现在女儿都吃她这个爷爷醋了,我买东西从来都不会忘了老人的,但是女儿有时候让我买的东西经常忘了。”任秀华称,女儿经常调侃她“心里没有闺女就只有爷爷”了,但是她心里明白,女儿其实也是在心疼她。

记者临走时,张景璞拉着记者的手说:“一家人一家亲,感谢老嫂子。”任秀华说:“老人一辈子不容易,老了应该有个人照顾他。”

邻居有事都找这个楼长

崔学青:邻里无小事 能帮俺就帮

本报记者 朱文龙

楼长家变成了“快递收发室”

“我原先是在德州工作,退休后才来济南定居的。”崔学青说,她以前在德州住的单位宿舍是封闭式的小区,来到济南后居住在开放式甸柳小区让她很不适应。“当时最大的感觉就是乱,再一个就是小区的环境脏。”她说。

“其实让我最不适应的还是这里的人际关系,感觉大家虽然同住一栋楼,关系却非常的冷漠。”崔学青说,她刚来时,不少的邻居都不知道对门姓什么,有时候居委会下达一个通知很多人也不知道,基本上就是“两眼一闭,各过各家”。

“我就是一个闲不住的人,总觉得自己应该做点什么来改变现在的状况。”崔学青说,她先从最简单的事情做起,比方说捎个话、主动打扫楼道卫生、把宣传材料发到居民家中、有时候邻居不在家帮着照顾一下老人。慢慢地,整栋楼的居民开始知道了她,亲切地喊她“崔大姐”。

“后来大家就跟我熟了,遇到大小难事都开始找我帮忙。”崔学青称,现在如果家里快递来了没有人,邻居们就直接让快递员把快件放在

今年65岁,现在家住甸柳七区的崔学青原是德州的一名退休工人,退休以后来到济南居住。崔学青自2013年起担甸柳七区四号楼楼长以来,邻居们对她最多的称赞就是“热心人”,平时对楼里面的事情,不论大事小事,她都会放到心上,亲力亲为。“作为一名共产党员,人退休了,但是心不能退休,要时刻想着为大家服务,担任楼长第3个年头了,虽然累点但每天都过得很充实、很满足。”崔学青说。



大家经常能看到崔学青服务社区的身影。

邻里无小事 能帮俺就帮

“我们这栋楼,再也找不出

第二个像她这样热心的人了。”甸柳社区4号楼刘女士说,65岁的崔学青作为4号楼的楼长,对楼里每户居民的情况了如指掌,她的热心温暖着这里的每

一个人,赢得了大家的信任和尊重。

楼上居民要办理保险了,居委会和居民家她两头跑;楼道脏了她主动打扫;谁家的水龙头坏了,下水道堵了她忙着给居民联系居委会;楼上楼下闹矛盾了,她主动当起协调员;因为小区没有物业管理,大家遇到事第一个想到的便是她,她俨然成了半个“物业”。

2014年的夏天的一个晚上,下着大雨,凌晨1点多,单元的一个居民给崔学青打电话,说他家楼上漏水了,现在水正在往他家里流。崔学青安抚好他之后又给楼上的居民打了电话,楼上居民正好不在家,不过她连夜冒着大雨回到家把事情处理好了。“你说人家要不信任咱,能半夜给我打电话吗?你说楼上的那位要不是尊重咱,能半夜往回赶吗?”崔学青说。

“邻里无小事,只要我能帮的我就帮。”崔学青说,她做的只是自己力所能及的事情,诸如小水道堵了之类的这种事情看似是小事,但真要处理不好就会给居民生活造成很大的困扰,所以她希望她的“热心肠”能为构建和谐社区贡献一点自己的力量。

“只要我身体允许,我就会一直干下去。”崔学青说,作为一名共产党员,人退休了,但是心不能退休,要时刻想着为大家服务,担任楼长3个年头了,虽然累点但每天都过得很充实、很满足。

她家里,多的时候家里能有三四件。“你看我这里有时候都快变成他们的快递收发室了,不过他们信任我才放我这的。”她说。

“我们这栋楼,再也找不出